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Визначено особливості організаційно-правового забезпечення місцевого економічного 

розвитку в Україні в умовах воєнного стану. Зокрема, вказано, що у сучасних умовах ро-

сійської збройної агресії, коли у територіальних громадах ведеться постійна робота, спря-

мована на вирішення проблем їх життєзабезпечення, дуже важливою є мобілізація зусиль 

та переорієнтування громад на діяльність щодо активізації місцевого економічного розвит-

ку. При цьому місцевий економічний розвиток визначено як процес взаємодії органів місце-

вого самоврядування, бізнесових структур, інститутів громадянського суспільства та актив-

них членів територіальної громади, спрямований на забезпечення ефективного функціону-

вання комунального сектора економіки та підвищення рівня життя місцевих жителів. 

У цьому контексті зазначено, що серед антикризових інструментів місцевого економіч-

ного розвитку, які можуть позитивно вплинути на модернізацію економіки у територіальних 

громадах в умовах воєнного часу, фахівці, зокрема, виокремлюють: фінансовий лізинг, 

аутсорсинг, індустріальні парки, агенції місцевого економічного розвитку, центри залучення 

інвестицій, бізнес-інкубатори, кооперативи, кластери, соціальне підприємництво та інші. 

Увагу у статті акцентовано на характеристиці таких інструментів муніципального економіч-

ного розвитку, як фінансовий лізинг, аутсорсинг та індустріальні парки, а саме – проана-

лізовано їх нормативне забезпечення та переваги у сучасних умовах, а також наведено 

приклади їх практичного застосування в Україні та за кордоном. Зроблено висновок, що 

головними викликами органів місцевого самоврядування в умовах війни є: збереження 

(або відновлення) темпів економічного розвитку територіальної громади; стимулювання 

діяльності місцевого бізнесу та забезпечення належного рівня життя населення; розмі-

щення, економічна підтримка та налагодження комунікації з внутрішньо переміщеними осо-

бами на території громади; залучення у громаду релокованого бізнесу; інтеграція внутріш-

ньо переміщених осіб та релокованого бізнесу у комунальний сектор економіки тощо. При 

цьому наголошено, що місцевий економічний розвиток не може ґрунтуватися на ситуатив-

ному прийнятті тих чи інших рішень, а повинен бути складовою частиною загальної систе-

ми стратегічного планування розвитку територіальної громади. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, комунальний сектор економіки, територіаль-

на громада, російська збройна агресія, нормативне регулювання, антикризові інструменти 

місцевого економічного розвитку. 
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Постановка проблеми. Європейський досвід та сучасні управлінські моделі, 
що використовуються на муніципальному рівні, стали основою для проведення 
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реформи місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні. 
Ця реформа, що триває із 2014 року та вважається найбільш вдалою, ґрунтується 
на стандартах, визначених Європейською хартією місцевого самоврядування. Од-
ним із головних завдань реформи децентралізації влади є формування самодос-
татніх, економічно-спроможних громад. Особливої актуальності проблеми еконо-
мічного зростання у територіальних громадах набувають у сучасних умовах, коли 
поряд із завданнями забезпечення сталого розвитку території перед органами 
місцевого самоврядування постають складні виклики воєнного часу. 

Війна проти України, розпочата російською федерацією 24 лютого 2022 року, 
зумовила формування нової реальності у функціонуванні територіальних громад та 
нові завдання у діяльності органів місцевого самоврядування. У сучасних умовах, 
коли у територіальних громадах ведеться постійна робота, спрямована на вирішення 
проблем їх життєзабезпечення, дуже важливою є мобілізація зусиль та перео-
рієнтування громад на діяльність щодо активізації місцевого економічного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні та прикладні аспекти 
функціонування територіальних громад, враховуючи дослідження проблем їх 
матеріально-фінансового забезпечення та економічного розвитку, висвітлено у 
працях вітчизняних учених, серед яких М. О. Баймуратов, О. В. Батанов, 
О. М. Бориславська, І. П. Бутко, В. П. Гробова, П. Ф. Гураль, Н. В. Камінська, 
В. М. Кампо, В. В. Кравченко, І. О. Кресіна, А. Р. Крусян, П. М. Любченко, 
Н. В. Мішина, В. В. Моргун, М. П. Орзіх, В. Ф. Погорілко, М. О. Пухтинський, 
Т. А. Сахно, С. Г. Серьогіна, О. В. Скрипнюк, Ю. М. Тодика, В. А. Устименко, 
В. Л. Федоренко, Ю. С. Шемшученко та ін. 

Метою дослідження є визначення особливостей організаційно-правового за-
безпечення місцевого економічного розвитку в Україні в умовах воєнного стану. 

Виклад матеріалу дослідження та його основні результати. Суть місцевого 
економічного розвитку, як зазначають фахівці, полягає у позитивних змінах у 
соціальній та економічній сферах, що ґрунтуються на раціональному використанні 
місцевих природних, матеріальних і трудових ресурсів [5, с. 49]. 

Для стимулювання та популяризації місцевого економічного розвитку деякі 
відомі міжнародні організації розробили власні дефініції цього поняття. Так, 
Світовий банк запропонував визначення, відповідно до якого місцевий економіч-
ний розвиток становить процес, у якому відбувається колективна співпраця 
громадськості, бізнесу та партнерів з неурядового сектору, спрямована на форму-
вання найкращих умов для економічного зростання і створення робочих місць; при 
цьому метою місцевого економічного розвитку є покращення якості життя для усіх 
жителів [17]. 

Згідно з документами Програми ООН з населених пунктів (ООН-Хабібат): 
«Місцевий економічний розвиток – це процес співробітництва місцевої громади з 
усіма секторами, метою якої є стимулювання місцевої підприємницької ініціативи 
для забезпечення життєздатності та сталості місцевої економіки; це інструмент 
сприяння створенню нових робочих місць і покращенню якості життя для усіх, 
зокрема, бідних та маргінальних верств населення» [18].  

Попри те, що у наведених визначеннях увагу акцентовано на різних цілях міс-
цевого економічного розвитку, спільне те, що головним його показником є зростання 
добробуту та найповніше задоволення потреб населення, а суб’єктом цього розвитку 
виступає територіальна громада. При цьому мета місцевого економічного розвитку 
може бути досягнута через ефективну підтримку підприємницької діяльності та 
створення у громаді сприятливих умов для економічного зростання.  
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Вбачається, що місцевий економічний розвиток можна визначити як процес 
взаємодії органів місцевого самоврядування, бізнесових структур, інститутів гро-
мадянського суспільства та активних членів територіальної громади, спрямований 
на забезпечення ефективного функціонування комунального сектора економіки та 
підвищення рівня життя місцевих жителів. 

Серед чинників впливу на місцевий економічний розвиток фахівці виокремлюють: 
– по-перше, нормативно-правове забезпечення функціонування територіаль-

них громад;  
– по-друге, організаційне забезпечення діяльності територіальних громад, а 

саме: розробка стратегії розвитку громади, цілей та методів управління; організація 
структури управлінського апарату, його повноважень; налагодження комунікації з 
населенням щодо вирішення питань місцевого значення; співробітництво з іншими 
громадами; формування, раціональне використання, та пошук нових джерел 
залучення ресурсів громади;  

– по-третє, економічне забезпечення функціонування територіальних громад, 
що охоплює ресурси громади: комунальне майно, місцевий бюджет, природні, 
земельні, трудові ресурси [14, с. 65]. 

Не викликає сумніву, що у воєнних реаліях сьогодення місцевий економічний 
розвиток повинен стати для територіальних громад ключовим напрямом діяль-
ності, а пріоритетами для органів місцевого самоврядування мають бути: а) забез-
печення максимальної ефективності управління ресурсним потенціалом відпо-
відної території (людським капіталом, фінансово-інвестиційними, земельними 
ресурсами тощо); б) сприяння належному функціонуванню місцевого і релокова-
ного (переміщеного) бізнесу, створення робочих місць; в) формування сприятли-
вих передумов для зростання надходжень до місцевих бюджетів. 

У цьому контексті варто наголосити, що важливим документом територіальної 
громади повинна стати Програма місцевого економічного розвитку, яка охоплює 
перелік конкретних проєктів на середньострокову перспективу (2–4 роки).  

У процесі розроблення Програми має відбуватися аналіз та вибір інструментів 
місцевого економічного розвитку територіальної громади, практична реалізація 
яких обумовить ефективне функціонування місцевої економіки. При цьому підбір 
інструментів місцевого економічного розвитку доцільно проводити з огляду на 
їхню ефективність в умовах воєнного та післявоєнного періодів. 

До антикризових інструментів місцевого економічного розвитку, які можуть 
стимулювати розвиток економіки у територіальних громадах в умовах війни, 
фахівці, зокрема, відносять: фінансовий лізинг, аутсорсинг, індустріальні парки, 
агенції місцевого економічного розвитку, центри залучення інвестицій, бізнес-
інкубатори, кооперативи, кластери, соціальне підприємництво та інші [15, с. 9]. 

Фінансовий лізинг, згідно зі ст. 1 Закону України «Про фінансовий лізинг» від 
4 лютого 2021 року, становить вид правовідносин, зміст яких полягає у передачі 
однією стороною (лізингодавцем) іншій стороні (лізингоодержувачу) на визна-
чений строк та за встановлену плату у володіння або користування об’єкта лізингу – 
майна, що перебуває у його власності та набуте без попередньої домовленості із 
лізингоодержувачем або спеціально придбане лізингодавцем згідно зі встановле-
ними лізенгоодержувачем умовами [13].  

По суті, фінансовий лізинг є інструментом, що дає змогу залучати фінансові 
ресурси приватного бізнесу для розвитку матеріально-технічної бази комунального 
господарства (підприємств зі збору та вивезення твердих побутових відходів, 
громадського транспорту тощо), а також оновлення високовартісного обладнання 



Р. Бедрій 
ISSN 2078-4503. Вісник Львівського університету. Серія юридична. 2023. Випуск 76 118 

закладів охорони здоров’я, освіти та ін., створення об’єктів житлово-комунального 
господарства (мереж та об’єктів тепло-, енерго-, водопостачання, будівництва 
житла, об’єктів соціальної інфраструктури, поводження з відходами тощо). 

Фінансовий лізинг, відповідно до ст. 5 профільного Закону, передбачає перехід 
до лізингоодержувача разом із об’єктом лізингу усіх ризиків та вигод від 
користування ним. 

Перевагами, які може отримати орган місцевого самоврядування від вико-
ристання фінансового лізингу як інструменту економічного розвитку, на думку 
фахівців, є: 

– пролонгація у часі виплат за користування майном на умовах поступової 
сплати коштів; 

– можливість чіткого передбачення умов договору; 
– відбувається без процедури публічних закупівель; 
– після закінчення терміну дії договору фінансового лізингу та виплати усіх 

лізингових платежів об’єкт лізингу переходить у комунальну власність; 
– на об’єкт лізингу не може бути накладене стягнення або арешт; 
– лізингодавець проводить технічне обслуговування об’єкта лізингу впродовж 

терміну його експлуатації [15]. 
Орган місцевого самоврядування при укладанні договору фінансового лізингу 

переважно є стороною-лізингоодержувачем, проте трапляються випадки, коли цей 
інструмент місцевого економічного розвитку використовується для надання майна 
громади у фінансовий лізинг іншим суб’єктам. 

Існують також практичні приклади використання фінансового лізингу у тери-
торіальних громадах. Одним із них є придбання транспортних засобів у Боярській 
територіальній громаді 2021 року. Згідно з договором, на умовах фінансового 
лізингу для комунального підприємства було придбано три автобуси та екскаватор-
навантажувач. Боярська міська рада взяла на себе зобов’язання забезпечити 
виконання умов договору фінансового лізингу протягом усього терміну його дії (з 
2021 року – дотепер) через виділення з міського бюджету коштів у розмірі та у 
строки, необхідні для повного і своєчасного виконання угоди [12]. 

Інший приклад: забезпечення житлом внутрішньо переміщених осіб з мож-
ливістю його придбання на умовах фінансового лізингу в Апостолівській терито-
ріальній громаді. За умовами міської цільової програми «Придбання у комунальну 
власність житла для надання у тимчасове користування внутрішньо переміщеним 
особам», Апостолівською міською радою у 2021 р. було передбачене створення 
спеціального фонду тимчасового житла, до якого включені вільні житлові при-
міщення, розташовані в межах територіальної громади. Житло надається для 
тимчасового використання внутрішньо переміщеним особам або його придбання 
на умовах фінансового лізингу [1]. 

Іншим антикризовим інструментом місцевого економічного розвитку є аутсор-
синг, що передбачає залучення на договірних засадах сторонніх організацій для 
забезпечення виконання ними окремих повноважень органів місцевого самовряду-
вання, пов’язаних із організацією життєдіяльності громади. 

Відповідно до положень Закону України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» (ст. ст. 30, 31) [11], органи місцевого самоврядування можуть на засадах 
аутсорсингу, тобто через укладення договору зі сторонніми організаціями 
незалежно від форм власності, долучати підприємства, установи та організації до: 

– виробництва продукції, виконання робіт та послуг, необхідних для тери-
торіальної громади; 
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– здійснення благоустрою населених пунктів територіальної громади (прове-
дення озеленення, створення місць відпочинку жителів тощо); 

– обслуговування населення засобами транспорту і зв’язку; 
– участі у створенні, розвитку та реконструкції об’єктів інженерного забез-

печення і транспортного обслуговування тощо. 
Варто зазначити, що аутсорсинг є порівняно новим для територіальних громад 

України інструментом економічного розвитку, проте він досить активно вико-
ристовується у муніципалітетах західних країн. Серед переваг аутсорсингу для 
органів місцевого самоврядування фахівці виділяють такі: по-перше, це можли-
вість скорочення видатків на виконання своїх повноважень, оскільки відбір вико-
навців проводиться через тендерні закупівлі; по-друге, відбувається звільнення від 
непрямих функцій працівників органів місцевого самоврядування та комунальних 
підприємств; по-третє, відбувається залучення до муніципалітету позитивного 
стороннього досвіду і забезпечується доступність до спеціальних знань; по-
четверте, створюється можливість чіткого визначення умов договору (часових 
меж, відповідальності за невиконання робіт тощо) [15]. 

При цьому варто наголосити, що ініціює укладення договору аутсорсингу 
орган місцевого самоврядування, обираючи виконавця відповідного завдання та 
виступаючи стороною договору. 

Щодо використання цього антикризового інструмента місцевого економічного 
розвитку на практиці, можна навести приклад аутсорсингу адміністративних та 
допоміжних функцій у медичних закладах Широківської територіальної громади, 
що на Запоріжжі [10]. За умовами договору, укладеного 2018 року (діє до 
теперішнього часу), органи місцевого самоврядування територіальної громади 
передали непрямі функції комунальних медичних закладів (щодо надання послуг з 
харчування, прибирання території, обслуговування будівель й електромереж) до 
відання аутсорсингових компаній. В результаті, у 98 % випадків відбулося 
зниження вартості надаваних послуг та суттєве покращення їх якості. Зокрема, на 
40 % скоротилися видатки з місцевого бюджету на забезпечення харчування 
пацієнтів, які перебувають на стаціонарі у медичних закладах, що обумовлено 
специфікою організації роботи з надання послуги. Так, аутсорсингова компанія 
щоденно отримує замовлення, що розраховане на кількість людей, які перебувають 
у медзакладі на стаціонарі, постачаючи чітко визначену кількість їжі. 

Існують і зарубіжні приклади використання аутсорсингу. Так, у муніципалітеті 
Алмере (Нідерланди) відбулося передання функцій з надання ІТ-послуг (обслуго-
вування мережі, комп’ютерного центру і робочих станцій) від органу місцевого 
самоврядування до відання компанії «Fujitsu» за договором аутсорсингу [3]. У 
результаті укладеної угоди муніципалітет отримав низку переваг, а саме: 1) від-
бувся перехід на повністю віртуальні робочі місця, доступ до яких можна отримати 
у будь-який час і з будь-якого місця, що посприяло підвищенню ефективності 
роботи службовців органу місцевого самоврядування; 2) було забезпечено еконо-
мію коштів місцевого бюджету; 3) на територію муніципалітету була залучена 
потужна ІТ-компанія.  

Ще одним важливим антикризовим інструментом місцевого економічного 
розвитку є індустріальний парк, що становить виділену у межах територіальної 
громади та облаштовану відповідною інфраструктурою (інженерними комуні-
каціями) територію для ведення господарської діяльності у сфері переробної про-
мисловості, науково-технічної діяльності, переробки промислових та побутових 
відходів тощо [10]. 
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Варто зазначити, що в умовах війни індустріальні парки можуть стати ефек-
тивним інструментом стимулювання релокації (переміщення) підприємств із зони 
ведення бойових дій та прифронтових територій у безпечні регіони країни. 
Розташовані в індустріальному парку підприємства отримують податкові та митні 
пільги, а саме: звільнення на 10 років від податку на прибуток за умови спряму-
вання частини прибутку, звільненої від оподаткування, на розвиток діяльності 
підприємства в межах індустріального парку [7]; звільнення від ПДВ та мита при 
імпорті обладнання для виробництва без права відчуження цього обладнання 
протягом 5 років [8]. Для залучення підприємств до індустріального парку органи 
місцевого самоврядування можуть встановлювати пільги з податку на нерухомість, 
знижені ставки орендної плати за землю та земельного податку, чи навіть звіль-
нити учасників індустріального парку від сплати земельного податку. 

Ініціатором створення індустріального парку, з метою стимулювання на тери-
торії громади інноваційно-інвестиційної діяльності, розвитку виробничих струк-
тур, може стати орган місцевого самоврядування. При цьому ініціаторам та 
учасникам індустріального парку, а також управляючій компанії з державного та 
місцевого бюджетів може надаватися фінансова допомога – для забезпечення 
розвитку і функціонування індустріального парку.  

Фінансова допомога за рахунок коштів державного бюджету надається одному 
заявнику індустріального парку одноразово (суб’єкту господарювання, управляючій 
компанії) у сумі, що не перевищує 60 млн грн і 80 % кошторисної вартості цілей, для 
яких вона призначена (облаштування індустріального парку, будівництва об’єктів 
суміжної інфраструктури, компенсації витрат на підключення до інженерних мереж 
тощо). Одному заявнику може бути надана допомога лише одного виду [9]. 

Щодо переваг для територіальних громад у результаті використання цього 
інструменту місцевого економічного розвитку можна виділити такі: підвищення 
конкурентної привабливості територіальної громади; налагодження взаємодії між 
органом місцевого самоврядування та бізнесовими структурами; розвиток 
місцевого бізнес-середовища; створення соціальної інфраструктури з підведеними 
інженерними комунікаціями на чітко визначеній ділянці; ефективний контроль за 
діяльністю підприємства в межах індустріального парку.  

Прикладом використання на практиці зазначеного інструменту місцевого 
економічного розвитку є Індустріальний парк «Хотин Invest» у Хотинській тери-
торіальній громаді, утворений у 2022 році [6]. Джерелами його фінансування є 
місцевий бюджет, приватні кошти, грантові кошти. Створення індустріального 
парку було ініційоване Хотинськаою міською радою з метою забезпечення екон-
омічного зростання і стимулювання релокації підприємств на територію громади. 
Спеціалізація парку – текстильна і деревообробна промисловість. Парк створено на 
30 років та має вигідне логістичне розташування. 

Іншим прикладом утворення індустріального парку є Проєкт «Agro.Food.Tech 
Park» Львівської обласної військової адміністрації, реалізований у 2022 році [4]. 
Джерелами його фінансування є обласний бюджет, приватні кошти, грантові кошти. 
Метою створення цього індустріального парку в Яворівському районі Львівської 
області є формування центру в сфері агро- і харчової промисловості, функціонування 
якого спрямоване на розробку нових типів продуктів харчування та організацію 
серійного виробництва харчової продукції для її реалізації на світових ринках. Цей 
Проєкт орієнтований на залучення релокованого із зони бойових дій агробізнесу та 
працівників таких підприємств (внутрішньо переміщених осіб) у територіальні 
громади Львівщини. На території індустріального парку планується будівництво 
дитячого садка, школи, житлових будинків та торгово-розважального центру. 
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В якості прогресивного зарубіжного досвіду можна навести приклад 
екоіндустріального парку Калундборга (Данія), ініціатором створення якого ще у 
60-х роках минулого століття був муніципалітет Калундборг, і який функціонує до 
теперішнього часу. Джерелами фінансування парку є місцевий бюджет та приватні 
кошти. Загалом, екоіндустріальний парк – це індустріальний парк, у якому під-
приємства співпрацюють між собою та з місцевою громадою для зменшення 
негативного впливу на навколишнє середовище шляхом ефективного розподілу 
ресурсів. Екопромисловий парк Калундборг був створений для забезпечення ефек-
тивного управління системою водопостачання у місті. На сучасному етапі на його 
території функціонує 12 промислових підприємств, які спільно використовують 
понад 25 різних потоків ресурсів. Парк заощаджує Калундборгу 24 млн євро 
щорічно та дає змогу заощадити 3,6 млн м³ води і 100 ГВт-год енергії [16]. 
Наведений приклад прогресивного зарубіжного досвіду щодо створення та 
функціонування індустріального парку показує очевидні економічні переваги вико-
ристання цього інструмента місцевого розвитку для муніципалітету, що підтвер-
джує потребу його активного застосування в нашій державі. 

Висновки. Підсумовуючи, варто зазначити, що у зв’язку зі зростанням безпе-
кового фактора в Україні, серед головних завдань органів місцевого само-
врядування в умовах війни можна виокремити такі: по-перше, збереження (або 
відновлення) темпів економічного розвитку територіальної громади; по-друге, 
стимулювання діяльності місцевого бізнесу та забезпечення належного рівня життя 
населення; по-третє, розміщення, економічна підтримка та налагодження комуні-
кації з внутрішньо переміщеними особами на території громади; по-четверте, 
залучення у громаду релокованого бізнесу; по-п’яте, інтеграція внутрішньо пере-
міщених осіб та релокованого бізнесу у комунальний сектор економіки. 

У цьому контексті, варто наголосити, що місцевий економічний розвиток не 
може ґрунтуватися на ситуативному прийнятті тих чи інших рішень, а повинен 
бути складовою частиною загальної системи стратегічного планування розвитку 
територіальної громади. Вбачається, що у сучасних умовах основною метою функ-
ціонування органів місцевого самоврядування має стати відновлення місцевої 
економіки та забезпечення поступового переходу від ситуативного прийняття 
рішень до реалізації стратегічних цілей сталого розвитку територіальної громади, 
зокрема, шляхом застосування антикризових інструментів місцевого економічного 
розвитку. 
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The article defines the peculiarities of organizational and legal provision of local economic 

development in Ukraine under martial law. In particular, it is indicated that in the modern 

conditions of russian armed aggression, when territorial communities are constantly working to 

solve the problems of their livelihood, it is crucially important to mobilize efforts and reorient 

communities to activities related to the activation of local economic development. At the same 

time, local economic development is defined as a process of interaction between local self-

government bodies, business structures, civil society institutions and active members of the 

territorial community, aimed at ensuring the effective functioning of the communal sector of the 

economy and raising the standard of living of local residents. 

In this context, it is stated that among the anti-crisis tools of local economic development, 

which can have a positive effect on the modernization of the economy in territorial 

communities in wartime conditions, specialists single out: financial leasing, outsourcing, 

industrial parks, local economic development agencies, investment attraction centers, 

business incubators, cooperatives, clusters, social entrepreneurship, and others. The article 

focuses on the characteristics of such tools of municipal economic development as financial 

leasing, outsourcing, and industrial parks, namely, their regulatory support and advantages in 

modern conditions are analyzed, and examples of their practical application in Ukraine and 

abroad are given. It is concluded that the main challenges of local self-government bodies in 

the conditions of war are: preserving (or restoring) the pace of economic development of the 

territorial community; stimulating the activity of local businesses and ensuring the proper 

standard of living of the population; accommodation, economic support and establishment of 

communication with internally displaced persons on the territory of the community; 

involvement of the relocated business in the community; integration of internally displaced 

persons and relocated businesses into the utility sector of the economy, etc. At the same time, 

it is emphasized that local economic development cannot be based on the situational adoption 

of certain decisions, but should be a component of the general system of strategic planning for 

the development of the territorial community. 

Keywords: local self-government, communal sector of the economy, territorial community, 

russian armed aggression, normative regulation, anti-crisis tools of local economic development. 
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